GEBRAUCHSINFORMATION: Information für Anwender

Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S

22,455 g/100 ml, Arnikablüten-Tinktur

Flüssigkeit zur Anwendung auf der Haut bei Jugendlichen ab 12 Jahren und Erwachsenen

Lesen Sie die gesamte Packungsbeilage sorgfältig durch, bevor Sie mit der Anwendung dieses Arzneimittels beginnen, denn sie enthält wichtige Informationen.

Wenden Sie dieses Arzneimittel immer genau wie in dieser Packungsbeilage beschrieben bzw. genau nach Anweisung Ihres Arztes oder Apothekers an.

- Heben Sie die Packungsbeilage auf.
 Vielleicht möchten Sie diese später nochmals lesen.
- Fragen Sie Ihren Apotheker, wenn Sie weitere Informationen oder einen Rat benötigen.
- Wenn Sie Nebenwirkungen bemerken, wenden Sie sich an Ihren Arzt oder Apotheker.
- Dies gilt auch für Nebenwirkungen, die nicht in dieser Packungsbeilage angegeben sind. Siehe Abschnitt 4.
- Wenn Sie sich nach 3 bis 4 Tagen nicht besser oder gar schlechter fühlen, wenden Sie sich an Ihren Arzt.

Was in dieser Packungsbeilage steht:

- Was ist Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S und wofür wird es angewendet?
- 2. Was sollten Sie vor der Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S beachten?
- 3. Wie ist Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S anzuwenden?
- 4. Welche Nebenwirkungen sind möglich?
- 5. Wie ist Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S aufzubewahren?
- 6. Inhalt der Packung und weitere Informationen

1. Was ist Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S und wofür wird es angewendet?

Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S ist ein traditionelles pflanzliches Arzneimittel zur Linderung von örtlich begrenzten Muskelschmerzen, Prellungen und Verstauchungen bei Erwachsenen und Jugendlichen ab 12 Jahren.

Das Arzneimittel ist ein traditionelles Arzneimittel, das ausschließlich auf Grund langjähriger Anwendung für das Anwendungsgebiet registriert ist.

Der Anwender sollte bei fortdauernden Krankheitssymptomen oder beim Auftreten anderer als der in der Packungsbeilage erwähnten Nebenwirkungen einen Arzt oder eine andere in einem Heilberuf tätige qualifizierte Person konsultieren. Bei länger als 3 bis 4 Tagen anhaltenden, bei unklaren oder bei neu auftretenden Beschwerden sollte ein Arzt aufgesucht werden.

2. Was sollten Sie vor der Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S beachten?

Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S darf nicht angewendet werden,

- wenn Sie allergisch gegen Arnika oder Korbblütler (z.B. Kamille, Ringelblume oder Schafgarbe) oder einen der in Abschnitt 6. genannten sonstigen Bestandteile dieses Arzneimittels sind;
- bei Kindern unter 12 Jahren.

Vorsichtsmaßnahmen für die Anwendung und Warnhinweise:

Bitte sprechen Sie mit Ihrem Arzt oder Apotheker, bevor Sie Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S anwenden.

- Nur für den äußerlichen Gebrauch.
- Wenn das Arzneimittel entgegen der Anwendungsvorschrift oral eingenommen wird, sind Vergiftungserscheinungen möglich.

Es kann zu Brennen und Kratzen im Mund und Rachen, zu Übelkeit, Erbrechen und Durchfall kommen. Bei schweren Vergiftungen kann es außerdem zu Fieber oder Untertemperatur, zu Nasenbluten und Blutungen im Magen-Darm-Bereich sowie zu Krampfanfällen, zu Störungen des Herzrhythmusses, zu Atemlähmung und zum Kreislaufkollaps kommen.

Bereits die Einnahme von 1-2 Esslöffeln voll (10-20 ml) des Arzneimittels kann zu Vergiftungen führen.

Kontaktieren Sie sofort einen Arzt!

Erste Maßnahmen bei Vergiftungen sind Entleerung des Magendarmkanals und die Gabe von Aktivkohle.

- Das Arzneimittel darf nicht auf die Schleimhäute oder auf beschädigte Hautareale (offene Wunden) aufgetragen werden. Nicht in die Augen bringen!
 Nach dem Auftragen der Tinktur sollten die Hände
- gründlich gewaschen werden.
- Aufgrund des Gehaltes an Isopropylalkohol (2-Propanol) kann eine häufige Anwendung des Arzneimittels auf der Haut Reizungen oder Entzündungen und Hauttrockenheit verursachen.

Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S enthält Ethanol (Alkohol):

- Dieses Arzneimittel enthält 13,1 16,1 g Alkohol (Ethanol) pro 100 g Lösung. Bei geschädigter Haut kann es ein brennendes Gefühl hervorrufen.
- Enthält 55 % (m/m) Alkohole (Ethanol, 2-Propanol).
 Vor Feuer schützen! Benutzen Sie es nicht in der Nähe offener Flammen, beim Anzünden von Zigaretten oder in der Nähe technischer Geräte (z.B. Haartrockner).

Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S enthält Propylenglykol:

Dieses Arzneimittel enthält 5 g Propylenglykol pro 100 g Lösung. Propylenglykol kann Hautreizungen hervorrufen.

Kinder

Zur Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S bei Kindern unter 12 Jahren liegen keine ausreichenden Untersuchungen vor.

Das Arzneimittel darf daher bei diesem Personenkreis nicht angewendet werden.

Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerzfluid S zusammen mit anderen Arzneimitteln:

Informieren Sie Ihren Arzt oder Apotheker, wenn Sie andere Arzneimittel einnehmen bzw. anwenden, kürzlich andere Arzneimittel eingenommen bzw. angewendet haben oder beabsichtigen, andere Arzneimittel einzunehmen bzw. anzuwenden.

Bisher sind keine Wechselwirkungen bekannt. Untersuchungen mit Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S zu möglichen Wechselwirkungen wurden nicht durchgeführt.

Schwangerschaft und Stillzeit:

Die Sicherheit während der Schwangerschaft und Stillzeit wurde nicht ausreichend untersucht.

Wegen fehlender Daten wird für Schwangere und Stillende die Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S nicht empfohlen.

Verkehrstüchtigkeit und Fähigkeit zum Bedienen von Maschinen:

Es ist keine Beeinflussung bekannt.

3. Wie ist Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S anzuwenden?

Wenden Sie dieses Arzneimittel immer genau wie in dieser Packungsbeilage beschrieben bzw. genau nach der mit Ihrem Arzt oder Apotheker getroffenen Absprache an.

Fragen Sie bei Ihrem Arzt oder Apotheker nach, wenn Sie sich nicht sicher sind.

Erwachsene und Jugendliche ab 12 Jahren reiben die betroffenen Stellen 1-2-mal täglich ein

bzw. Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S soll 1-2-mal täglich aufgetragen werden.

Die Anwendung bei Kindern unter 12 Jahren ist nicht vorgesehen.

Wenden Sie Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S ohne fachkundigen Rat nicht länger als 3-4 Tage an.

Wenn Sie eine größere Menge von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S angewendet haben, als Sie sollten:

Die äußere Anwendung einer größeren Menge ist in der Regel unbedenklich. Bisher wurde kein Fall von Überdosierung berichtet.

Wenn Sie die Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S vergessen haben:

Wenden Sie nicht die doppelte Menge an, wenn Sie die vorherige Anwendung vergessen haben.

Wenn Sie die Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S abbrechen:

Eine Unterbrechung der Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S ist unbedenklich.

4. Welche Nebenwirkungen sind möglich?

Wie alle Arzneimittel kann auch dieses Arzneimittel Nebenwirkungen haben, die aber nicht bei jedem auftreten müssen.

Bei der Anwendung von Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S können allergische Reaktionen, z. B. Juckreiz, Rötung und Ekzeme, auftreten.

Ferner können bei längerer Anwendung an der Auftragsstelle Ekzeme auftreten.

Längere Anwendung auf geschädigter Haut löst Hautentzündungen mit Gewebeschwellung und/oder Bläschenbildung aus bzw. kann ein Engegefühl im Hals- und Rachenbereich auslösen.

Die Häufigkeit ist auf der Grundlage der verfügbaren Daten nicht abschätzbar.

Wenn eines dieser Symptome auftritt, setzen Sie Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S ab und wenden Sie sich an Ihren Arzt.

Dies gilt auch für Nebenwirkungen, die nicht in dieser Packungsbeilage angegeben sind.

Sie können Nebenwirkungen auch direkt dem

Bundesinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte

Abt. Phamakovigilanz

Kurt-Georg-Kiesinger Allee 3

53175 Bonn

Website: http://www.bfarm.de

anzeigen.

Indem Sie Nebenwirkungen melden, können Sie dazu beitragen, dass mehr Informationen über die Sicherheit dieses Arzneimittels zur Verfügung gestellt werden.

5. Wie ist Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S aufzubewahren?

Bewahren Sie dieses Arzneimittel für Kinder unzugänglich auf. Sie dürfen dieses Arzneimittel nach dem auf dem Etikett und dem Umkarton nach "Verwendbar bis" angegebenen Verfalldatum nicht mehr verwenden.

Das Verfalldatum bezieht sich auf den letzten Tag des angegebenen Monats.

Aufbewahrungsbedingungen:

Das Behältnis fest verschlossen halten.

Das Behältnis im Umkarton aufbewahren, um den Inhalt vor Licht zu schützen.

Enthält 55 % (m/m) Alkohole (Ethanol, 2-Propanol). Vor Feuer schützen.

Hinweis auf Haltbarkeit nach Anbruch:

Haltbarkeit nach Anbruch: mind. 6 Monate.

6. Inhalt der Packung und weitere Informationen

Was Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S enthält:

Der Wirkstoff ist: 100 ml (=89,9 g)

Flüssigkeit zur Anwendung auf der Haut enthalten

22,455 g Tinktur aus Arnikablüten (1:7-9),

Auszugsmittel: Ethanol 70 % (V/V).

Die sonstigen Bestandteile sind: 2-Propanol,

Macrogolglycerolcocoate (Ph.Eur.),

Propylenglykol, gereinigtes Wasser, Parfümöl

Wie Apotheker Dr. Imhoff's Arnika Schmerz-fluid S aussieht und Inhalt der Packung:

Eine Braunglasflasche mit Verschlusskappe enthält eine gelbliche, aromatisch-frisch riechende Flüssigkeit.
Originalpackungen mit 100 ml, 200 ml bzw. 500 ml erhältlich.

Pharmazeutischer Unternehmer:

SANAVITA Pharmaceuticals GmbH Spaldingstraße 110 B 20097 Hamburg

Mitvertreiber:

WALTER RITTER GmbH + Co. KG Spaldingstraße 110 B 20097 Hamburg

Hersteller:

SANAVITA Pharmaceutials GmbH Betriebsstätte: Brüder-Grimm-Straße 121 36396 Steinau an der Straße

Diese Packungsbeilage wurde zuletzt überarbeitet im Juli 2023.

